

EL SALMANTINO

ADMINISTRACION

CIRCULO TRADICIONALISTA

PLAZA DE SAN ISIDRO
SALAMANCA

No se devuelven los originales

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
C O N C E R T A D O

Sábado 7 de Mayo de 1910

NÚM. 136.

SUBSCRIPCION

En la capital... 0'75 céntimos trimestre.
Fuera de ella... 1 peseta Id.
En el extranjero... 1'25 Id. Id.
Número suelto, 5 céntimos.
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios a precios convencionales.

AÑO IV.

Se puede, en conciencia,

PERTENECER AL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR?

CARTA IV

A un joven católico.

Estimado joven: he recibido su apreciada, y voy a responder a las indicaciones, reparos u objeciones que en ella se digna hacerme con lealtad y buena fe y deseo sincero de ilustrarse más en la materia de que tratamos.

¿No podría yo estar tranquilo—me dice—supuestas mis puras intenciones? Porque con intención pura, nadie peca.

Discurrámos un poco. El que cree que una cosa es buena o indiferente, y lo cree sin duda, ni vacilación, al hacerla con intención pura, no sólo no peca, sino que realiza una obra meritoria, y esto aun cuando la cosa de suyo fuese mala. La intención le salva.

Pero aquí no se trata de eso. Usted mismo, al dignarse preguntarme, no estaba seguro de la licitud; dudaba, y aun me parece que juzgaba que no era muy propio de un joven católico el afiliarse a la Juventud Conservadora.

Seguramente no se le ocurría a usted preguntarme si le era lícito pertenecer a las Conferencias de San Vicente.

Hay un refrán o modismo, que reza así: «De buenas intenciones está empedrado el infierno.» Se referirá a las intenciones con que algunos ingresan en el partido conservador?

Me habla usted de compromisos de amistad; como otros hablan de presión que les hacen sus padres; como algunos de las exigencias de la vida, pues renunciar a la política liberal en todas sus ramas, es vivir en perpetuo ostracismo en la propia patria.

Y todas estas cosas y otras de semejante índole, son manchas de la intención, que ya no es tan pura como se pretende.

De todas maneras es cierto que con ignorancia invencible del daño que se hace formando en las filas liberales conservadoras y teniendo una buena y purísima intención, no hay pecado en el sujeto, aunque la cosa no sea buena. Como no habría pecado en ser protestante o masón, cuando se creyera firmísimamente que esto era lo mejor, y con pura intención de abrazar lo mejor se luciera el mandil o se frecuentara la capilla heterodoxa. Y sin embargo, continuaría siendo cosa execrable ser masón o hereje.

Para usted y otros como usted la pura intención, de hecho no existe, no puede existir.

«Pero—añade usted—y el bien que como miembro de la Juventud Conservadora, puedo y quiero hacer, no es bastante motivo para que sea hasta laudable ingresar en ella?»

¿Qué bien piensa usted llevar a cabo, amable joven, haciéndose conservador?

¿Piensa usted matar el partido?

Sin duda esto sería un gran bien, el mayor bien, y habría prestado a la Iglesia y a España un servicio que, por su impor-

tancia, sólo Dios podría recomendar dignamente.

Pero esto es un sueño, una ilusión, una paradoja. No es camino para matar al partido el afiliarse al partido. Este tendría buen cuidado de atar corto a los que semejante cosa intentaren; de manera que vinieran a convertirse en sus auxiliares y sostenedores más decididos.

La experiencia comprueba el aserto.

Aparte de que no es noble, ni propio de los corazones juveniles el querer matar, traicionando, engañando, vendiendo fidelidad a los Jefes.

La guerra leal es la guerra franca, de frente, a cara descubierta, confiando en los auxilios de Dios, laborando por su sagrada Causa.

—Pero, ¿no podremos intentar mejorar al partido conservador?»

Insisto en lo dicho. Si el partido liberal conservador fuese bueno o indiferente, pero con algo malo, que se le hubiese pegado; ciertamente podría mejorarse. Quitándole lo malo, sería siempre el mismo partido, o bueno, o indiferente con respecto a la doctrina católica.

Pero, ahora, quitándole lo malo, se queda reducido a nada, porque es malo por su génesis, por su historia, por sus hechos, y sobre todo por su doctrina, en abierta oposición con la doctrina de la Iglesia.

Su propósito, joven católico, es muy bueno; no tiene más que un defecto, a saber, que es irrealizable, porque va contra la naturaleza de las cosas.

No se mejora el partido liberal conservador; sólo se mejoraría quitándole el liberalismo; pero el liberalismo es su alma; y arrancarle el alma es matarle.

Lo mismo se puede decir del partido liberal radical, y del partido republicano. Tal vez tengan algo bueno, pero ellos son esencialmente malos. Y como nadie aconsejará a un joven católico que ingrese en el partido canalejista o republicano, aunque rechace el programa, con ánimo de mejorar estos partidos; así resulta mal consejo el decirle a un joven que ingrese en el partido liberal conservador con los mismos propósitos y condiciones.

Porque lo esencial es común a todos estos partidos, que sólo son distintas ramas del árbol liberal, y sólo se diferencian en los grados o intensidad revolucionaria que admiten.

Y aun estos grados aumentan de día en día. El partido de Maura es más liberal que el de Cánovas y el de éste muchísimo más que el de Moyano y los antiguos moderados.

Sin embargo, los moderados eran ya liberales. La sabia revolucionaria es cada día más potente y más abundante y más manifiesta en los partidos que integran el liberalismo español.

—Bien; pero ¿no podré obtener otros bienes, a saber: evitar alguna medida opresora de las leyes de la Iglesia; influir para que no se respeten los hechos consumados del radicalismo revolucionario; evitar el triunfo de éste; sin contar otras ventajas en favor del culto y sus ministros? Y estos bienes, ¿no justifi-

carán mi presencia en las filas de la Juventud liberal conservadora?»

Vamos por partes; los dos primeros extremos nunca los conseguirá usted, ni los que le imitaran. ¿Consiguieron restaurar la unidad católica, los católicos que militaban a las órdenes de Cánovas en 1876? ¿Y han logrado los católicos de la extrema derecha del partido conservador, que se reconocían libres de la milicia, los seminaristas, los ministros del Señor? ¿Y el sufragio universal, y el jurado, y... todo el estado político social de España, no es por ventura de tal suerte como si no hubiera católicos influyentes en el partido?»

Esos católicos conservadores, son un hermoso pabellón para acreditar la averiada mercancía revolucionaria; son excelentes ganchos para dar muchos votos católicos a su partido; son el eterno sofisma presentado contra el tradicionalismo, a saber, que no serán tan malos esos partidos católicos, cuando a ellos pertenecen católicos tan probados; son piedra de escándalo, banderín de enganche, fiadores ante el sencillo pueblo de los que manejan la cosa pública; y todo esto, muy contra su voluntad, sin duda con las mejores intenciones, proponiéndose siempre el bien, sin más deseo que la gloria de Dios y el bien de la Patria.

En cambio los mangoneadores del partido liberal-conservador, les pagan tan eminentes servicios, apartándolos de los centros de influencia, o concediéndoles a lo más una cartera, con perfecta sumisión al Jefe; y a lo menos, un Gobierno civil, como al difunto don Valentín Gómez, sin más libertad de acción que la de ser instrumentos electoreros de su bando.

En cuanto a los bienes que pueda reportar para el culto y clero, le diré dos cosas.

La primera es que el mayor descuento lo imponen siempre los conservadores, y lo disminuyen los fusionistas; que éstos se muestran siempre más generosos para las obras de nuestros templos que aquéllos; y que obra conservadora es la negativa para suprimir el descuento del clero parroquial, mientras se presupuestaban millones para cosas casi inútiles, o que por lo menos no eran de justicia.

La segunda es que todos estos bienes que usted se propone conseguir, y no conseguirá, nada valen, nada absolutamente, comparados con los males que usted causa con solo dar su nombre honrado y su entusiasmo juvenil a ese organismo que es la desgracia de España.

Pero aun quedan otros puntos que debo tratar en estas cartas.

Hasta otro día se despidió de usted su a. a. y c. q. l. b. l. m.,
EL MAGISTRAL DE SEVILLA.

CRONICA SEMANAL

Con gran estupefacción de Merino, los candidatos a Diputados a Cortes, proclamados en virtud del art. 29, han sido 120. El buen Merino había dicho que solo saldrían unos 10 ó 12. Se ha equivocado en un cerro, nada más.

¡Buena estará la Gobernación de estos reinos, si en todas las

cosas está tan acertado el Ministro como en estas! Y es de suponer que en las otras esté menos acertado. Porque si de algo entiende un ministro de la Gobernación español, es de pucheros, concentraciones de la guardia civil, imposición de multas, chanchullos y arreglos electorales, y de todo cuanto concierne, atañe y pertenece a las elecciones.

Ahora la atención de todos los españoles de la Península é islas adyacentes está concentrada en las elecciones de mañana. Digo mal; la atención de los españoles que no se acuerdan de los Bombitas y demás estrellas de primera magnitud en el cielo taurómico, ó de los aviadores. Porque han de saber Vds. que por ese lado ya vamos europeizándonos, y todas las capitales que se tienen en un poco de estima van celebrando su semana de aviación, y los incidentes provocados por la... desapresión del público ó de los aviadores—que no lo sabemos a ciencia cierta—se repiten.

Y el Gobierno, con toda sinceridad electoral, concentra la guardia civil en los distritos donde tiene candidatos adictos aparejados, para mantener el orden, naturalmente, y de paso para que no le perturben y no le echen a perder las combinaciones.

Uno de los distritos donde más alarde de fuerza está haciendo el correspondiente Poncio es el de Tafalla; el gobernador aquí perdería de buena gana una oreja, porque no saliese triunfante el Jefe del carlismo, D. Bartolomé Feliú. ¡Está haciendo cada alcaldada, aunque es gobernador!

Pero Navarra, gracias a Dios, es un país limpio; más que ninguna otra región de España, del contagio liberal, y allí hay hombres que saben defender su fe y sus creencias con todo su corazón y toda su alma.

—Si votas mi candidatura, le decía el candidato liberal a un hombre del pueblo, haré que salga inmediatamente tu hijo de la cárcel.

—Aunque mi hijo hubiera de estar en la cárcel toda su vida, si no le votaba a Vd., yo no renegaría de mi fe votando a un candidato liberal contra un candidato netamente católico, contra un candidato tradicionalista. ¡Hermoso ejemplo de dignidad y nobleza varonil, que permite esperar en la redención de esta pobre España!

¡Si hubiera en todas partes muchos hombres como ese!

Y en tanto Maura, el que proclamaba no hace mucho tiempo la unión de las derechas, está favoreciendo con alma, vida y corazón el triunfo del izquierdo Canalejas. Ha exigido a los suyos, en algunas partes, que voten a los liberales radicales en contra de los tradicionalistas.

Maura, por lo visto, no quiere el triunfo de más derecha que la suya, aunque tienda la red, cuando llega la ocasión, para ver si cae algún incauto pajarillo.

¡Fíese Vd. de las palabras de Maura y no escape de su lado y se vaya todo lo lejos que pueda!

Pasó el 1.º de Mayo, en medio de estos barullos electorales, sin que hubiera ningún desorden de los más graves. Eso sí, en los mítines, veladas y manifestaciones, los obreros se despacharon a su gusto. Y el miedo, en casos tales, hace lo demás.

Ni en el extranjero hubo desórdenes que lamentar.

En París los socialistas se las echaron de bravos, diciendo que iban a hacer y acontecer si no les dejaban manifestarse libremente. Pero el Prefecto dió órdenes terminantes a los 20.000 hombres que tenía a su disposición y todo pasó como una seda, y no se manifestó nadie.

Los que ponen de manifiesto la viveza de sus condiciones son los concejales, republicanos en su mayor parte, de Madrid.

Los socialistas, por boca de Pablo Iglesias, pidieron en la manifestación del domingo la rebaja del precio del bacalao y la derogación de la ley de jurisdicciones, la apertura de las escuelas laicas y a la vez la de las cárceles.

Los concejales republicanos de Madrid son más aprovechados. A ellos que les den dietas y que les suban después, si quieren, el bacalao. Con tal de tragarse ellos, que los demás se arreglen como puedan.

¡Así, así se regenera a España!

Y haciendo lo que han hecho los... almogávares del cacique máximo de Galicia, Montero Ríos, en Santiago.

«Vivir para ver», que dijo el sabio. ¡Una manifestación presidida por todo un alcalde y todo un rector de la Universidad, apedreando las casas de unos ciudadanos pacíficos! Antes, cuando se hablaba de la chusma que cometa esos desmanes, no figuraban en ella los alcaldes ni los rectores. ¡Oh, siglo de la aviación, qué adelantos tan portentosos nos ofrezcas!

Eso sí, en la salvajada esa fueron claros: gritaron «¡Abajo los católicos!» y no se anduvieron con tonterías de clericalismos. Más vale así, quitarse las caretas y luchar dando la cara.

La asamblea de Inspectores de primera enseñanza, terminó. Aunque de esa asamblea, como de otras muchas, no sacaremos nada en limpio, al fin ella ha servido para algo.

Para que por boca de los mismos que velan por esa enseñanza, sepamos todos que es la mejor, en términos generales, la enseñanza de las Comunidades religiosas.

Para que sepamos que hay escuelas y maestros ferreristas para quienes las leyes son papeles mojados.

Y para que se le hubiera caído la cara de vergüenza al Conde de Romanones, si en él hubiera podido darse tan singular fenómeno, al oír ciertas cosas que dejaron malparada su autoridad.

En Melilla no se ha registrado ningún nuevo suceso desagradable.

Algunas de las fuerzas de aquel cuerpo de ejército van regresando, y son recibidas en to-

das partes con júbilo y entusiasmos grandes, aunque les pese a los imitadores del antimilitarismo francés, del cual, por fortuna, hay aún pocos ejemplos en nuestra patria.

En el orden internacional, la noticia más importante, que acaba de traernos el telégrafo, es la del fallecimiento del rey Eduardo de Inglaterra.

Plato del día

Carta abierta, a mi querido amigo y compañero el Director de «El Salmantino».

Estimado señor mío: Aumentarme resolví, Y ya me tiene usted aquí, Sin decir a nadie *pío* (1). Sereno, firme y valiente, Llegué, mostrando mis bríos, Con los pies un poco fríos Y la cabeza caliente. Empuñe mi maletín, Tomé un coche de Simón Y... pasé las de Cain, Al llegar a la estación.

—Paréceme que es aquí, Señorito, el hospedaje. —A ver, a ver; hombre, sí, Espérate que me baje.

—Esta fonda me conviene ¡Qué limpieza! Qué alegría! ¿Hay habitación vacía? —Sí señor... el mes que viene. —¿Guirriache! ¿Qué es lo que escucho? ¿De verdad, no hay aposento Para mí en este momento? —No, señor.—Lo siento mucho. —Caballero, crea usted, Que yo a todos le prefiero... Otra vez será el primero. —Muchas gracias.—No hay de qué.

—¿Quiere usted ir a otro lado? Sé una casa muy limpia... Eso, sí, la vecinita Va a ponerle trastornadu. —Bueno, bueno, cállate, Qué de bromas ya estoy harto.

—¡Ea, ya estoy en un cuarto Tal y como yo soñé. ¡Esto sí que es tener vista! ¡Qué tranquila es esta casa!... —¿Se puede pasar? Sí, pasa. —¿Quiere usted llenar la lista? —¿Qué lista?—La de rigor. Ponga usted dónde ha nacido, Y de qué punto ha venido, Y los nombres del señor.

Esto no es un compromiso Es una... formalidad... —Comprendido... ¿Dónde está El retrete de este piso? —Mire usted, es muy sencillo Y muy fácil de encontrar. Solo tiene que tirar

A la izquierda del pasillo. —Bueno, puede usted marchar... —¿Hay permiso?—Pase usted —Sírvase decirme qué Es lo que va usted a tomar.

Y así pasa la mañana... ¿Y la tarde? de visitas, Repartiendo sonrisitas A fulana y a mengana. ¿Y la noche? Claro está, Las fatigas del viaje... ¡El demonio qué trabajo, Que yo me he cansado ya! Haga pues, señor D. Juan, Hoy, al público, presente Que es a veces conveniente Ser un solemne holgazán.

R. HUMARA.

(1) Lo de *pío* no es escollo Con que trate de suplir Un defecto del meslo; Pues *pió* habla de decir Sin *pío*, siendo un *pollío*

LAS CONFERENCIAS

Círculo Tradicionalista

LA DEL SR. SÁNCHEZ MATA.

El miércoles 27 terminó su conferencia sobre «La política liberal y los partidos del régimen» el señor Sánchez Mata, que una vez más hizo gala de sus dotes oratorias y de sus grandes conocimientos, y obtuvo muchos aplausos.

Presidió el jefe provincial integrista D. Juan Lamamié de Clairac, con los Sres. D. Mariano Amador y D. Juan Gil, y el público fué tan escogido como siempre.

La síntesis del discurso del señor Sánchez Mata va a continuación.

Antes de continuar, quiero leerles lo que dice el Concilio Vaticano en la constitución Dei Filius, porque es un texto muy interesante para nosotros. En él se excita a todos los fieles a que trabajen para eliminar del seno de la Iglesia los errores del liberalismo, y a que trabajen así los mismos fieles por la fe. Eso dice la citada constitución en la cual se habla con la autoridad de Dios, Señor y Salvador nuestro. Por eso nosotros, fieles y obedientes hijos de la Iglesia, trabajamos incesantemente para purgarla del error liberal. Que no se incomoden, por tanto con nosotros los liberales; su enojo no nos ha de cerrar la boca, ni nos la cerrarían otras contradicciones más grandes que las de su enojo.

Para estudiar las consecuencias prácticas del liberalismo político, recordad el principio capital que lo informa: la rebelión contra los mandatos divinos, cuando se trata del gobierno de la sociedad.

Por eso, si no han de tenerse en cuenta los preceptos de Dios, en lo referente a la gobernación de los Estados, evidentemente la religión es un asunto privado, no deberá intervenir en nada relativo al orden social: la religión será cosa que incumbe al individuo pero no a la sociedad; el Estado debe ser ateo, sin que le importe nada cuáles son los principios religiosos que se profesen; el Estado debe ser libre-cultista, sin religión ninguna; el derecho público será católico, o protestante ó budhista, y mejor aún, no será ni una cosa ni otra; el Estado podrá subvencionar todos los cultos, lo mismo las obras de la catedral de León que las de la capilla protestante de la calle de la Beneficencia.

Ahora os explicaréis la conducta, al parecer contradictoria, pero en rigor muy lógica y muy fundada, de esos piísimos liberales que oyen misa en los oratorios de sus casas, que hacen de sacristanes en las funciones religiosas, que comulgan con frecuencia, que no comen sin haber echado la bendición a los manjares, que rezan el rosario en familia; y luego, en la tertulia, en el café, en la reunión pública, en el Congreso, vociferan contra el vaticianismo y el clericalismo, piden la supresión de las Ordenes religiosas, patrocinan la reducción de diócesis, votan la disminución del personal de las catedrales y truenan contra las asignaciones del clero. Eso sí, con pretexto de favorecer al clero rural, si quiera no voten las proposiciones favorables a ese pobre clero y no procuren aumentar sino disminuir el presupuesto eclesiástico, por medio de lo que llaman donativos voluntarios ó de reducciones forzosas.

Como veis estas son consecuencias inmediatas del principio liberal. Y ese «error perniciosísimo» de la libertad de cultos, como lo calificó Gregorio XVI, fué condenado también expresamente por Pío IX. Viendo a ser su resultado el no confesar a Cristo públicamente, en las calles y en las plazas, ya por vergüenza, como la de San Pedro al negar a Cristo por miedo a una mujercilla, ó por reprobable cobardía, que es aún peor. Cobardes ó hipócritas son los que se muestran católicos en la esfera individual y perseguidores de Cristo en la esfera de la gobernación del Estado, los que encienden una vela a Dios y otra al diablo, como dice la gente del pueblo.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

Si se admite la libertad de cultos, es consecuencia lógica la misma libertad en el orden moral. Tampoco en la moral pública tiene que hacer Dios nada. Ni se puede imponer a los pueblos otra moral que la moral independiente, que es «una depravada libertad para toda clase de abominaciones», según la frase del Pontífice Romano.

mo, ninguna limitación en el modo de proceder de nuestra conciencia. El pensamiento es libre, la inteligencia no delinque, dicen los liberales. Lo cual es un descubrimiento de hace muchos siglos, porque no se puede ejercer coacción sobre el pensamiento, y no hay verdadero delito donde no se da exteriorización del pensamiento mismo.

Pero se ha querido dar á entender con esas fórmulas que el pensamiento no peca. Y eso es un error, no puede afirmarse nunca; ni puede defenderse por quien sea católico.

Proclaman también los liberales la libertad de la palabra, por la cual se permite el ataque á todo lo más santo y á todo lo más grande. Y en la práctica esa libertad suele ser absoluta... si no se trata de las declaraciones del Obispo de Plasencia en sus pastorales; si no se trata de las excitaciones de algún celoso sacerdote al pueblo católico para combatir el error liberal. Para todos estos casos, el liberalismo hace lo de aquella cuarteta:

El pensamiento libre
Proclamo en alta voz...
Y muera el que no piense
Igual que pienso yo.

Proclaman igualmente los liberales la libertad de la prensa, es decir el derecho de la prensa á convertirse en una sentina de inmundicias, como vosotros mismos lo estáis viendo todos los días. Sino que esa libertad no rige de hecho para los periódicos enemigos del gobierno que manda, ni rige igual que para los otros para los periódicos tradicionalistas.

En el orden de la enseñanza, los liberales dicen: arrojemus á Dios de las escuelas; no se deben formar corazones cristianos, no se debe educar cristianamente al niño. Y eso es consecuencia lógica de su doctrina sobre el Estado: el Estado no debe tener Dios, pues tampoco la escuela, donde se educa al ciudadano. La escuela liberal es la escuela neutra, laica ó mixta.

Y defienden á capa y espada la enseñanza oficial, ó mejor dicho, el monopolio de la enseñanza por el Estado. Por eso en un decreto reciente se estampaba esta frase, contra la cual no ha brotado ninguna protesta: el Estado no puede desprenderse de esa atribución que esencialmente le incumbe. ¡Misión del Estado la enseñanza, que es misión del padre y es misión divina de la Iglesia! Pero es que si el Estado no defendiese tan encarnizadamente la enseñanza oficial, ésta moriría en manos de otros centros docentes mejor organizados.

En orden á la autoridad el liberalismo niega que la autoridad proceda de Dios: dice que viene del pueblo y que éste es el soberano. ¡Qué ridículo y al mismo tiempo qué trágico soberano!

El liberalismo saluda al pueblo: «Ave, rex» y á renglón seguido le declara incapaz de ser soberano in actu, y le arrebatada de las manos el cetro, y le deja tan solo el poder de nombrar mandatarios. Pero luego, el liberalismo dice al pueblo que puede revocar los poderes que dió, y usar si es necesario de la violencia; y de aquí que sea santo el derecho de rebelión. Bien que, á la postre, este derecho suele ser el de unos cuantos engañadores del pueblo al que conducen á las barricadas.

Trágica resulta en estos casos la soberanía del pueblo; es ridícula, sin embargo, las más de las veces, porque suele reducirse al derecho de sufragio, y ese derecho todos sabéis en qué consiste: en que salga una mayoría siempre del partido á que pertenece el que maneja el manubrio electoral, el gobierno. Este milagro lo explica doña Sinceridad electoral!

No os diré yo ahora todos los males que trae consigo la soberanía del pueblo; solo os haré notar que ella ha cegado la fuente verdadera de donde dimana toda autoridad sobre la tierra, Dios. Y las inmediatas consecuencias de esta doctrina son la pérdida de todas las garantías de respeto á la misma autoridad, y á esto sigue el estado de anarquía que domina realmente donde quiera que se hallan establecidos los principios liberales y la soberanía popular.

Y qué será dentro de estos principios la administración pública? Una administración que prescinde de Dios, que está regida por la moral independiente, no puede ser honrada ni justa, ni beneficiosa para la comunidad. En ella se explican todos los privilegios injustos, todas

las tiranías, todos los cacicatos, todas las concusiones, todos los desfilfarros que estamos presenciando á cada momento en la administración liberal.

Y como es imposible agotar la materia tan pronto como sería preciso, no hablaré ya más que de otra consecuencia del liberalismo político, el matrimonio civil, eso que llamó el Sumo Pontífice «con-eubinato legal», porque no tiene las bendiciones de la Iglesia. No reconociendo á Dios como Señor de los pueblos, y negando su influencia en el orden social y político, tiene que profesar el Estado liberal la doctrina de que él, y solo él, puede intervenir en la celebración del matrimonio, declaración de impedimentos, en el divorcio, etc. parodiando en todo ello ridículamente á la Iglesia.

Para terminar, el liberalismo político no quiere, por la cuenta que eso le puede tener, que los sacerdotes se metan en política. Este es un procedimiento muy liberal. Yo quiero dejar sentado, frente á esa afirmación, que los sacerdotes y los fieles todos deben trabajar con todas sus fuerzas en la esfera de la política.

El papa León XIII lo mandó terminantemente en su encíclica Sapientia Christiana, donde dice que no puede ser indiferente para la Iglesia el triunfo de unos ó de otros políticos, porque hay algunos de estos que atacan los derechos de la misma Iglesia; más aún, que la Iglesia tiene la misión de velar por la moral y las costumbres públicas, y puesto que de la condición de los que están al frente de los gobiernos depende el estado de aquellas, la Iglesia no puede patrocinar á quienes ataquen al Catolicismo, y debe proteger á los que lo defiendan. De donde se sigue que la acción de los sacerdotes y de los fieles es doble: no patrocinar á los que hostilizan á la Iglesia y quieren separarla del Estado; proteger á los que sienten rectamente de la Iglesia y del Estado y trabajan para que ambos organismos vayan unidos á la consecución del bien común.

Interpretando la doctrina pontificia, pudo decir el Arzobispo de Evora, que la Iglesia ha sido siempre política, y que debe serlo, para impedir el triunfo de los enemigos de la Religión.

Y el Arzobispo de Gratz, declaró que aunque la consigna de los liberales, enemigos de la Iglesia, fuese la de alejar á los sacerdotes de la política, la nuestra era por el contrario la de considerar la intervención de los sacerdotes en la política como un riguroso deber. En parecidos términos se expresó el Arzobispo de Rottingham. Y los obispos del Ecuador, que declararon la necesidad de que los sacerdotes intervinieran en la política para cumplir con los deberes de su ministerio, defendiendo lo que debe defenderse y atacando lo que debe ser atacado.

Respecto á la intervención de los fieles en la cosa pública está bien terminante la encíclica Inimortalis Dei. Es pues necesario que todos cuantos nos preciamos de fieles hijos de la Iglesia, luchemos sin tregua ni descanso en el orden político, y abandonemos la frase de algunos, que es un comodín como otro cualquiera: «yo no me quiero meter en eso».

Ahora bien: ¿cómo hemos de intervenir en la política para que nuestra acción sea eficaz? Este es el último tema de mis conferencias, del que trataremos otro día.

LA DEL SR. MIRAL

La Conferencia que dió sobre La Vida es Sueño de Calderón el docto catedrático Sr. Miral, el sábado último, fué tan brillante y obtuvo tantos aplausos como los anteriores.

Presidió el acto el Sr. Sánchez Mata con los señores Amador Andreu y Gil Angulo.

El resumen de dicha conferencia es el siguiente:

SEÑORES:

Conviene explicar una vez más el sentido y dirección de estas conferencias, para que nadie se llame á engaño y se encuentre, al llegar aquí, con algo muy distinto de lo que pensaba.

El objeto capital de ellas es demostrar la diferencia profunda que separa el espíritu y recursos técnicos del arte antiguo y del arte moderno. Es para mí una verdad indiscutible que el Cristianismo no reformó, sino que creó la conciencia humana, como fuente de toda la vida moral y afectiva. Él llevó á cabo una obra de verdadera reden-

ción artística; asentó la libertad sobre cimientos incommovibles; rasgó el velo que cubría la entrada del santuario de la conciencia, llena de energías y misterios señaló el origen del mal en los instintos mal frenados de la carne y en la mancha original de nuestro espíritu; infundió en cuerpos delicados y virginales un valor que nunca habían sentido los héroes más audaces; inculcó en cuerpos atléticos y vigorosos un temor que nunca habían sentido las más tímidas doncellas; ensanchó infinitamente los horizontes del arte y depositó en el fondo de nuestras almas la sed de un ideal, que eternamente perseguimos y que probablemente no alcanzaremos jamás.

La permanencia transcendental de las artes está, pues, asegurada, mientras subsista la conciencia humana que les da vida, á pesar del pesimismo dominante en toda estética positivista ó materialista y de aquellas, algún tanto cándidas, lamentaciones de los artistas: que brindaban á la execración la memoria de Newton, porque había destruido la poesía del arco iris con sus experimentaciones espectrales; ó de aquel otro poeta que no pedía para sus canciones más que el recuerdo de un día en el corazón de los enamorados.

Para justificar estas afirmaciones necesitamos estudiar la estructura moral de algunas creaciones del arte cristiano y en modo alguno es necesario hacer un estudio acabado de los dramaturgos, alguna de cuyas obras debemos examinar: ni el tiempo lo permitiría, ni empresa tal podría acometerse, sin haber estudiado antes sus biografías, la época en que vivieron, la obra que realizaron, los precedentes de que dispusieron y la influencia que en sus sucesores han ejercido; cosas todas ajenas á nuestro propósito y fin.

Calderón como símbolo del pueblo español.

Es Calderón uno de los autores españoles más admirados en el extranjero, especialmente en Alemania. Los Schlegel popularizaron su nombre por toda Europa y le tuvieron siempre presente en sus elucubraciones de crítica dramática, pudiéndose decir de ellos que le rendían culto desde el fondo de su conciencia y le consideraban como el gigante de la dramaturgia; Schopenhauer le cita con elogio y da fuerza de autoridad á sus palabras.

Nada tiene de extraño si atendemos á que Calderón era para esos extranjeros, que desconocían la inmensa labor realizada por los antecesores del poeta teólogo en el teatro español, como un coloso en medio de las arenas del desierto, y está circunstancia había de convertirlo naturalmente en un gigante sobre cuyas anchas espaldas y robustos hombros descansaba la inmensa pesadumbre del teatro nacional. Fué, además, su nombre una bandera de guerra al rededor de la cual se agolparon legiones de románticos, cansados ya de soportar el criterio rígido, ruín, estrecho y palaciego de la crítica francesa que había encogido y entablillado el espíritu de artistas y críticos.

En España siempre fué grande su popularidad: en vida fueron sus triunfos menos ruidosos que los de Lope, pero su influencia fué más honda y duradera; las estrechas corrientes de la crítica académica francesa que importó Luzán y afianzó con su autoridad Moratin, no lograron oscurecer su nombre, grato siempre á los oídos populares. Y es, señores, que Calderón, más que un poeta y un dramaturgo, es un símbolo en que el pueblo español se ha visto siempre retratado al natural y de cuerpo entero, con todas sus virtudes y con todos sus defectos.

El, mejor que ningún otro, encarna aquel vigoroso sentimiento de la religiosidad española de los siglos xvi y xvii; en ese sentimiento está la clave de nuestra política en aquellos tiempos y él fué el que nos llevó á América y desvió hacia el Norte los cauces de nuestra política militar muchísimo más que las relaciones familiares y ambiciones personales de nuestros monarcas.

Ha sido la personificación del patriotismo, exaltado y magnificado por el sentimiento religioso y él representa también maravillosamente el sentimiento monárquico, siempre subordinado á los dos anteriores, y mucho menos fervoroso de lo que las gentes imaginan, cuando no acertaba á identificarse completamente con el espíritu nacional; así

lo prueban aquellos versos calderonianos:

Al rey la hacienda y la vida
se han de dar; pero el honor
es patrimonio del alma
y el alma solo es de Dios.

Maestra de la vida, han llamado mil veces á la historia: es verdad; la historia es maestra y, á veces, dura é implacable. Con frecuencia nos ofrece unos contrastes que dejan en nuestra alma honda y amarga impresión.

En El Príncipe Constante, obra del mismo Calderón, el príncipe portugués D. Fernando ha caído prisionero de los moros. En cambio de su libertad exigen la devolución de Ceuta. Una embajada pretende entonces entablar las negociaciones oportunas para rescatar la libertad y la vida del príncipe; y aquí se hace necesario copiar los versos inmortales en que Calderón nos da á conocer cómo sentían y practicaban el patriotismo aquellos españoles.

D. ENRIQUE.

En su testamento
El rey mi señor ordena,
Que luego por la persona
Del Infante se dé á Ceuta.
Y así yo con los poderes
De Alfonso, que es quien lo heredó,
Porque sólo este lucero
Suplira del sol la ausencia
Vengo á entregar la ciudad,
Y pues...

D. FERNANDO.

No prosigas; cesa,
Cesa, Enrique, porque son
Palabras indignas esas,
No de un portugués Infante,
De un maestro que profese
De Cristo la religión.
Pero aún de un hombre lo fueran
Vil, de un bárbaro sin luz
De la fe de Cristo eterna.
Mi hermano, que está en el cielo,
Si en su testamento deja
Esa cláusula, no es
Para que se cumpla y lea,
Sino para mostrar solo
Que mi libertad desea.
Y esa se busque por otros
Medios y otras conveniencias
O apacibles ó crueles;
Porque decir: «Dese á Ceuta»,
Es decir: hasta eso heced
Prodigiosas diligencias.
Que un Rey católico y justo,
¿Cómo fuera, cómo fuera
Posible entregara á un moro,
Una ciudad que le cuesta
Su sangre, pues fué el primero
Que con solo una rodela
Y una espada, enarboló
Las quinas en sus almenas?
Y esto es lo que importa menos:
Una ciudad que confiesa
Católicamente á Dios,
La que ha merecido iglesias
Consagradas á su culto
Con amor y reverencia,
¿Fuera católica acción,
Fuera religión expresa,
Fuera cristiana piedad,
Fuera hazafia portuguesa
Que los templos soberanos,
Atlantes de las esferas,
En vez de doradas lucas
Adonde el sol reverbera,
Vieran otomanas sombras?
¿Fuera bien que sus capillas
A ser establos vinieran,
Sus altares á pesebres
Y cuando aquesto no fuera,
Volvieran á ser mezquitas?
¿El misero cantiverio
Fuera bueno que murieran
Hoy tantas vidas, por una
Que no importa que se pierda?
¿Quién soy yo? ¿Soy más que un hombre?
Si es número que acrecienta
El ser Infante, ya soy
Un cautivo de nobleza
No es capaz el que es esclavo;
Yo lo soy; luego ya yerra
El que Infante me llamare.
Si no lo soy, ¿quién ordena
Que la vida de un esclavo
En tanto precio se venda?
Morir es perder el ser,
Yo lo perdí en una guerra;
Perdi el ser, luego morí;
Morí, luego ya no es cuerda
Hazafia que por un muerto
Hoy tantos vivos perezcan.
Y así estos vanos poderes,
Hoy divididos en piezas,
Serán átomos del sol,
Serán del fuego centellas.
Más no, yo los roín: eré,
Porque aun no quede una letra
Que informe al mundo, que tuvo
La lusitana nobleza
Este intento. Rey, yo soy
Tu esclavo, dispón, ordena
De mí; libertad no quiero,
Ni es posible que la tenga.
Enrique, vuelve á tu patria:
Dí que en Africa me dejas
Enterrado; que mi vida
Yo haré que muerto parezca.
Cristianos, Fernando es muerto:
Moros, un esclavo os queda;
Cautivos, un compañero
Hoy se añade á vuestras penas;
Cielos, un hombre restaura
Vuestras divinas iglesias.

Este sentimiento monárquico, que pone la patria por encima de todas las realceas humanas, era el que representaba Calderón; ¿lo sienten así todos los monárquicos de hoy? Los nombres de Cuba y Filipinas acuden á la imaginación, seguidos de un siniestro cortejo de vergonzosas abdicaciones. ¡Y hay quien habla de tiranías y absolutismos!

A continuación expuso el Sr. Miral el asunto y trama artística de La vida es sueño, de la cual afirmó que era la obra dramática de más amplia concepción que jamás se haya llevado á la escena.

Halló en el resorte religioso, que constituye la norma de conducta en casi todos los personajes de Calderón, la razón de las bruscas y violentas sacudidas con que se desenvuelven sus pasiones, y puso de relieve la maravillosa trama, recamada de oro y pedrería, con que el estro opulento de Calderón había sabido dar vida y realidad dramática á todo un sistema filosófico aceptado y defendido con gran calor y entusiasmo por innumerables filósofos antiguos y modernos.

Comparando La vida es sueño con el Hamlet decía que, en la primera, la duda está al principio de la jornada y la fe al fin de ella. Hamlet muere con el espíritu desgarrado por el demonio de la duda, sin haber logrado verse libre de sus garras; Segismundo llega á la purificación de las bárbaras pasiones, que habían extremecido todas las fibras de su ser, restableciendo en su conciencia la ley moral, serena y reguladora de todos los actos de su espíritu, y alcanza, aquella sophrosyne en que los griegos sintetizaban la placentera é imperturbable armonía de todas las pasiones, afectos, ideas y sentimientos que brotan del espíritu humano, como otros tantos canales por donde corre á torrentes la vida de la conciencia.

Contrastando el carácter de Hamlet y Segismundo, habló del problema de las jerarquías espirituales, planteado por los pretendidos superhombres modernos. ¿Quién representa un tipo de más excelsa espiritualidad? ¿El hombre de creencias que, desde la roca incommovible de su fe, contempla la marcha regular y solemne de las cosas, ó el escéptico é inconstante que va libando el jugo de todas las flores y se deja llevar, como hoja caída, en todas las direcciones en que soplan los vientos del oportunismo y de la impresionabilidad?

Después de varias consideraciones para demostrar la vana fatuidad y la impotencia de tales superhombres, terminó afirmando su falta de carácter y su incapacidad radical para la acción, diciendo que están despojados de todo espíritu de abnegación y de sacrificio, porque nuestro valor moral depende casi en su totalidad de nuestras relaciones con el prójimo, y nuestra personalidad adquiere más relieve y es tanto más excelsa cuanto más amplia y generosa es la esfera de acción en que desenvolvemos nuestras energías y adonde llevamos nuestra influencia, y con ella los gérmenes de amor y de bondad, con que en las experiencias y vicisitudes de la vida hemos podido enriquecer nuestro corazón y nuestra conciencia.

María del Pilar

Con este título ha publicado una novelita, que está esmeradamente impresa, el Sr. D. Francisco Otero de la Torre.

Brevemente vamos á dar una ligera noticia de ella á nuestros lectores.

D. Alvaro Quintero, «hijo de una familia conocidísima por su religiosidad é hidalguía» «educado en Londres y expertísimo ingeniero» llega á Villaclara. En Villaclara se enamora de una joven espiritual é interesante, la perla del lugar, que es la protagonista de la novela.

Peró María del Pilar va á casarse con otro joven, de buena familia también, no menos bien educado que D. Alvaro, y digno de los amores de María del Pilar: este hombre felicísimo es Enrique Galván, «cultivador de todos los deportes sanos, noble, simpático, aventajado é inteligente discípulo de Galeno.»

Y aquí viene el conflicto. María del Pilar se enamora apasionadamente de D. Alvaro, hasta el punto de que ella tan formalota, tan honrada, tan buena, cree que no puede en con-

ciencia casarse ya con su amor primero.

«No acierto á explicar—dice el buen D. Elias López, sacerdote viejecito á quien llaman el santo de Villaclara—si María del Pilar es una romántica vulgar ó una desequilibrada...»

Y María del Pilar, agostada como la flor del heno, á la mañana verde, seco á la tarde...

se muere, se muere á pedazos, «demacrada por la fiebre, fulgurando en su mirada destellos de cielo...»

Esa es, en síntesis, la trama de la novela. Parecerá tal vez á alguno anómala y un poco desviada de los usos y prácticas corrientes la solución que da al conflicto de sus quereres María del Pilar. Pero á mí me parece menos natural su cambio de amor: una muchacha de buen fondo, buena cristiana, de sutilezas tan delicadas y profundas, no puede enamorarse de un cualquiera, y tiene que enamorarse, cuando se enamora, de un modo muy transcendental, muy arraigado, muy íntimo.

Y cómo luego, con solo llegar D. Alvaro y pasar unos ratos de amena conversación los dos jóvenes, brota de súbito la nueva llama que ha de consumir la existencia de la pobre María?

De todos modos, la novelita, escrita en cartas, está bien hecha, tiene un castellano sin resabios del dichoso modernismo que nos invade y amenza tragarnos, y además—y es cosa digna de gran estimación en nuestros tiempos—lleva censura eclesiástica.

Que siga su autor por el camino emprendido, para llevar á feliz término y coronamiento obras mayores.

tañeda como candidato para el distrito de Azpeitia en la próxima lucha electoral, contraviniendo lo acordado por los representantes legítimos de la Comunidad, y lo han proclamado hoy en la capital de Guipúzcoa.

Como entre los que han trabajado en ese sentido y han contribuido eficaz y personalísimamente á dicho reprobado fin, se encuentran los señores D. Víctor Pradera, D. José Joaquín Castañeda y D. Félix Erviti, directores del movimiento de rebeldía que todos los leales lamentan y condenan, acuerdo expulsarlos del seno de nuestra Comunidad, sintiendo que su proceder inexplicable me obligue á tomar resoluciones como ésta, que me exigen de consuno el cumplimiento del deber y el bien de la Causa, á cuya defensa he consagrado y consagraré mi actividad y mi vida enteras.

Así lo acuerdo, y pido á toda la prensa tradicionalista haga pública mi resolución.

San Juan de Luz, 1.º de Mayo de 1910.

El jefe delegado de las Vascongadas y Navarra,

TIRSO DE OLAZABAL.

Diputados tradicionalistas.—Han sido proclamados, por el art. 29, el integrista Sr. Sánchez del Marco, y los carlistas Sres. Vázquez de Mella, Llorens y Salaberry.

Aviso muy importante

Copiamos del Boletín Oficial del Obispo.

«Llamamos poderosísimamente la atención de los Párrocos y Sacerdotes de la diócesis sobre unas hojas perversas y verdaderamente diabólicas que se envían por correo y se han recibido ya en algunos pueblos.

Las hojitas de que hablamos aparecen en el exterior como una de tantas de que se vale la propaganda católica; denominanse, con cinismo increíble, hojitas piadosas, y en su número primero llevan por título ¡Abajo las escuelas laicas!

Tienen al final varias pequeñas secciones bajo el epígrafe de Máxima Propósito, Verdad dogmática, etcétera; todo ello para mejor alucinar incautos. Su fondo contiene los más groseros y brutales ataques á nuestra sacrosanta Religión y á todas sus más santas instituciones, cayendo perfectamente bajo las sanciones del Código penal.

Velen los Párrocos con verdadero celo por que no lleguen á manos de sus feligreses, y si acaso se introducen en sus pueblos, adviertan á los fieles la obligación de inutilizarlas ó entregarlas á la autoridad eclesiástica.»

DE OJEO

Pasó el 1.º de Mayo en nuestra capital. Los socialistas organizaron una velada, en la cual alguno de los oradores se quejó—según dice un periódico—de la falta de gente.

Organizaron también una manifestación que recorrió algunas calles, se estacionó un rato frente al gobierno civil y volvió á su casa: iban en ella muy pocos obreros, aquí donde hay tantos. Y á vuelta de muchos vivas á la Federación, se deslizaba de vez en cuando algún «muera los burgueses!», y eso á la salida misma de la Plaza, donde fácilmente podían ser oídos.

¡Qué dirían las gentes, si nosotros, los tradicionalistas, saliéramos á la calle, con nuestras banderas desplegadas, dando vivas al Círculo Tradicionalista y muera á los liberales!

Como se escandalizarían muchos hombres buenos, clamando contra una tan desaforada provocación!

Y en cambio esos otros gritos, esos otros vivas y muera, no escandalizan los candidos oídos de los hombres timoratos. Así va el mundo.

Así, así va el mundo. Y cuando desaparecen las complicaciones que podían molestar á los

pacíficos ¡qué gloria y qué contento!

Pérez Oliva salió al fin sin lucha, ¡qué gusto! Puerto Seguro no tiene ya contrincante, ¡qué felicidad! Ya pueden algunos periódicos, como uno muy católico de esta población, echar las campanas á vuelo y un número á la calle con todos los retratos de los nuevos diputados, más ó menos radicales en su liberalismo, y por su liberalismo incompatibles con un periódico que de veras—y no de nombre únicamente—sea católico.

Pero bueno está ese tal periódico liberal y católico. Le escocío, sin duda, lo que el otro día le dijimos. Y él, que no da nunca la cara, se ha revuelto como una sierpe a la que pisaran la cola. Razones, no da ninguna, para explicar su conducta; y no dice que para él las ideas de las personas á quienes ensalza es lo de menos, si es que quiere dejar á un lado lo de católico.

Y sigue empeñado en poner en los cuernos de la luna al diputado por el art.º 29 y por Salamanca, que será privadamente una excelente persona—no nos hemos metido á averiguarlo,—pero que es políticamente liberal, y liberal de quien decía no ha mucho El Porvenir de Valladolid:

«En otras Cortes figuró dicho señor formando parte de la mayoría liberal que pretendía arrojar á las Asociaciones religiosas, con el famoso proyecto de Dávila; y más tarde, en un banquete dado en Salamanca en obsequio al señor Alba y asistiendo de segundogénito el aludido Pérez Oliva, dieron los comensales en tomar á chacota las indulgencias, con acompañamiento del Himno de Riego.»

Pues á un político de esa laya cree el periódico católico á que venimos refiriéndonos, digno de toda clase de homenajes, y de que se perpetúe su memoria en letras de molde y en fotografía.

Un periódico católico ensalzando á un candidato de ideas anticatólicas!

«La Iglesia, los Soberanos Pontífices consideran dignos á los que en su vida política y en su vida privada dan señales inequívocas de su respeto á las cosas de la Iglesia y de sumisión á las enseñanzas que de ella dimanán» dice un periódico católico á macha martillo.

Este otro periódico, católico y liberal, de Salamanca, no distingue como la Iglesia y como los Soberanos Pontífices.

Pero en cambio, sigue en su tarea de defender á Oliva, y dice: «A la luz de una franca independencia política, nosotros que lamentamos ciertas predilecciones de Oliva—predilecciones! eufemismo se llama esa figura—á las que torpemente le han inclinado las extemporáneas hostigaciones políticas de otros bandos...»

«Risus teneatis? ¡Vaya una manera adecuada para defender y contundente para argumentar!

Porque si Pérez Oliva ha obrado dejándose llevar de esas «predilecciones», porque otros le empujaban ¡qué hombre es ese sin vigor y sin energía, que sirve de muñeco al que le tira de un hilo como se hace en los guiñoles?

¿Y qué justificación de la mala conducta de un individuo es la de que hubo quien le indujo á pecar?

Y sigue el periódico: «declaramos sinceramente que en el diputado por Salamanca hay, sobre toda filiación y encasillado de política y de banderías y de afectos personales, un hombre bueno, de recta intención, de infantil candor...»

Esto ya es el colmo. Si Juliano el Apóstata volviera al mundo, el defensor de Oliva, haciendo aplicaciones de sus doctrinas liberales, sería capaz de decir que había que disculpar al perseguidor de Cristo y de su Iglesia, porque en él vería «recta intención, infantil candor.»

Y para el mismo Nerón hallaría justificaciones. «Pues no fué Nerón un niño grande «de infantil candor» que se puso á divertirse con el incendio de Roma y con los suplicios de los cristianos?»

Y vamos á otra cosa, para lo cual apenas nos queda espacio. El otro día se reunió nuestra diputación provincial. Y se votaron las dos vice-presidencias. Sólo un diputado votó en blanco, el Sr. Arenillas, por haberse hecho la votación política y tratarse de pactos entre liberales y conservadores.

Que el Sr. Arenillas votara en blanco está muy puesto en razón.

Pero ¿qué hicieron los conservadores? ¿cómo entienden la política? ¿qué cambalacheo es el suyo?

Los conservadores de Maura atacan airados á Puerto Seguro en Vitigudino, como si se tratase de una disidencia de Puerto Seguro.

Y luego, en la Diputación, mediante la hoja de parra de unas declaraciones conservadoras del Sr. Estella, lo votan todos. Premiando así la disidencia de Vitigudino. Y dejando en blanco al Sr. Viota, que era el candidato conservador.

¿Quién entiende ese lío, si no es alguno de esos vivos que andan por ahí?

NOTICIAS

Nuestro querido amigo y compañero de redacción, D. Rafael Húmar, salió días pasados para Madrid y otras capitales de la región levantina, donde permanecerá una corta temporada.

Deseamos á nuestro buen amigo un feliz viaje.

El día 11, tercer aniversario del fallecimiento de la Sra. D.ª Ramona Rosa del Hoyo, de Gil, se celebrarán misas por el eterno descanso del alma de dicha señora, en la parroquia de San Juan de Sahagún y en las iglesias de los PP. Jesuitas y de los PP. Franciscanos.

Después de una corta estancia en Madrid, ha regresado á esta capital, el jueves pasado, nuestro excelentísimo Sr. Obispo.

La devoción al Santísimo Rosario va aumentando de día en día, en nuestra querida Ciudad, como lo demuestran, los muchos fieles que acuden á la iglesia de San Esteban á la función mensual que tiene lugar el primer Domingo de cada mes. En el ejercicio de por la tarde, y después del sermón que tiene un P. Dominico, es sacada procesionalmente la Santísima Virgen del Rosario, por el atrio y claustro del convento, á la que asisten con vela, los socios del Rosario perpetuo y la Venerable Orden Tercera. Durante la misma, un nutrido coro de cantores, bajo la batuta del inteligente maestro, P. Cecilio, canta el Ave-María, y á su entrada en la iglesia, la Salve, que es contestada por los fieles.

En la función que tuvo lugar el Domingo pasado, se hizo también la bendición de las rosas, que fueron después repartidas entre los fieles que asistieron á dichos cultos. La venerable é ilustre Congregación de la Santísima Trinidad, bajo la advocación de Jesús Divino Redentor Rescatado, tributa á su titular los siguientes cultos: El día 13 de Mayo se dará principio á la novena. Todos los días, á las nueve de la mañana, habrá misa minerva y á continuación la novena. Por la noche, á las siete y media, se rezará el santo rosario y se repetirá la novena. El día 22 de Mayo, á las siete de la mañana, será la comunión general para los congregantes y demás personas devotas. A las diez y media habrá misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, que predicará el presbítero D. Mateo Sánchez, alumno de Calatrava. Por la tarde, á las cinco, se tendrá el ejercicio del Santo Escapulario, y á continuación se reservará y se dará la absolución general. Hay jubileo plenísimo, semejante al de la Porciúncula. En la iglesia de San Esteban tuvo lugar el sábado de la semana próxima pasada, y como oportunamente anunciamos, la fiesta de Santa Catalina de Sena. Durante los días de la novena ocuparon la sagrada cátedra varios PP. Dominicos, que ensalzaron las virtudes de la Santa. El día de la fiesta, y en la Comunidad general, el Director de la Tercera Orden cantó las grandezas del Agosto Sacramento. A las diez se celebró misa solemne con exposición de S. D. M., ocupan-

do la cátedra sagrada el distinguido alumno de esta Universidad, reverendo P. Cecilio Morán, el que, tomando por texto la primera Epístola de San Pablo, dirigida á los Corintios, enumeró las virtudes que adornaron á tan esclarecida Santa, y exhortó á la Venerable Orden Tercera á que imitara á su excelsa Madre Santa Catalina.

Por la tarde, á las seis, tuvo lugar la procesión con la imagen de Santa Catalina, por el atrio y claustro del convento, terminándose estos cultos con la absolución que dió el P. Director.

El Debate.—Bien informados, podemos dar á nuestros lectores la noticia de que muy pronto estarán ultimados todos los detalles preparatorios de la salida de El Debate.

En los primeros días del próximo Junio verá la luz pública el anuncio rotativo católico.

Nos aseguran que por la universalidad y fidelidad de su información, por la independencia de criterio con que ha de tratar las cuestiones, así como por la variedad y el interés de su lectura, El Debate constituirá un verdadero acontecimiento.

Hemos recibido del Atlas Geográfico Pedagógico de España los cuadernos 8 y 9, que corresponden á las provincias de Jaén y Cuenca, cuyo estudio está desarrollado en la misma forma que las anteriores.

Todos los mapas están trazados por el ingeniero D. Benito Chías Carbó, y otros cartógrafos. A cada cuaderno acompaña un texto en el que se hace una descripción detallada de la provincia á que pertenece.

Las hojas hechas mapas, con tanta sencillez como perfección, no solamente sirven al alumno para trabajar sobre ellas, sino que pueden también servirle de modelo para copiar y reproducir en otro papel los mapas con todos sus detalles.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieren toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 X 100 y escala de 1 : 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor ALBERTO MARTÍN, Consejo de Ciento, 140, Barcelonay en las librerías ó centros de suscripciones.

Garbanzos de siembra

Se venden superiores del país en Zamora, en el Almacén de Colonias de los Sres. PUENTE y ALONSO

SANTORAL Y CULTOS

DIA 8 de Mayo. Domingo infraoctava de la Ascensión.—La aparición de San Miguel Arcángel, Victor mártir, Dionisio obispo y confesor y San Heladio y Virón obispos. Se reza de la aparición del Arcángel San Miguel, con rito doble mayor y color blanco.

Catedral.—Misas rezadas desde las seis y media hasta las ocho y media. A las nueve y cuarto Asperges, procesión claustral á San Gregorio y San Agustín y á continuación misa conventual y homilía por el doctor don Juan Méndez, capellán de las Esclavas.

San Sebastián.—Misas rezadas á las siete y ocho. A las nueve misa parroquial y homilía. A las once misa. Por la tarde catecismo.

Santi-Spiritus.—Solemnes cultos al Santísimo Cristo de los Milagros. A las diez y media misa solemne con S. D. M. y sermón que predicará D. Miguel Sánchez Jiménez, coadjutor de la Purísima, quedando expuesto hasta las seis de la tarde, en que, rezado el santo rosario, se reservará, y acto seguido se trasladará procesionalmente á su capilla la sagrada imagen.

Purísima Concepción.—Misas á las siete y siete y media, once y doce. En ésta instrucción doctrinal. A las nueve, misa parroquial con explicación del evangelio. A las dos y media catecismo.

Nuestra Señora del Carmen.—Misas á las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, nueve y once. A las diez misa minerva con proce-

sión por el interior del templo. Por la tarde catecismo.

San Juan de Sahagún.—Misas desde las seis. Misa parroquial y homilía á las nueve. A las diez y once misa. Por la tarde catecismo. Al obscurecer, rosario y catecismo de adultos.

San Martín.—Misas desde las seis. Misa parroquial y homilía á las nueve y media. A las doce misa. Por la tarde catecismo.

San Pablo.—Misas A las siete misa rezada á las ocho, misa y primera comunión de los niños con plática y motetes. A las nueve misa parroquial con explicación del evangelio. A las diez misa con catequesis de adultos. A las tres catequesis de los niños.

Santo Tomás Cantuariense.—Misa parroquial y homilía á las ocho.

Clerencia.—Misas desde las cinco. A las diez catecismo y misa.

Conventos de Religiosos.—Misas desde las cinco de media en media hora.

Conventos de Religiosas.—Misa conventual á las siete. Exposición en Exclavas y Jesuitas.

San Benito. (PP. Salesianos).—Solemne Novena y Fiesta que los Salesianos, sus Cooperadores y la Archicofradía dedican á su Excelsa Patrona María Auxiliadora en la iglesia de San Benito de esta ciudad.

El día 13, 1.º de la novena, por la mañana, á las seis y media misa, Ejercicio del mes y Novena. A las ocho misa y rosario. A las nueve Misa cantada con S. D. M. de manifiesto y novena.

Por la tarde, á las siete, rosario, ejercicio del mes, novena, sermón, solemne bendición con S. D. M. y reserva. Predicará el novenario el señor doctor don Jesús Calvo.

MERCADOS

Salamanca 7

Trigo, á 48'50 reales las 94 libras sobre estación. Rubión á 48. Centeno á 31. Cebada á 26'50. Algarrobas á 25'50. Avena, á 17'50. Tendencia sostenida.

Arévalo 6

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 150 fanegas. Trigo á 49'50 reales fanega de 94 libras. Centeno, á 32. Cebada 25. Algarrobas, á 25. Tendencia, firme. Tiempo bueno.

BOLSA

Cierre del día 6

Table with 2 columns: Instrument/Commodity and Price. Includes Interior fin corriente, Idem fin próximo, Idem contado, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Francos, Libras, Marcos.

Imprenta Católica Salmanticense Arroyo del Carmen, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES
HORAS DE ENTRADA
De Medina del Campo
 Correo, regular, á las 4,33 mañana.
 Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
 Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
 Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.
De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
 El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
 El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.
 El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.
De Astorga
 El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
 El tren mixto, diario, á las 4,22.
 El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).
De Plasencia
 El tren correo, diario, á las 10 mañana.
 El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.
De Avila á Salamanca
 El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.
HORAS DE SALIDA
Para Medina del Campo
 Tren correo, á las 10,10 noche.
 Mixto, número 4, á las 3 tarde.
 Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
 Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados).
Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
 Tren núm. 1, correo diario, á las 3 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.
 Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.
 Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.
Para Astorga
 Tren correo, diario, á las 11 noche.
 Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
 El tren de mercados circula los martes á las 5,50 (para Zamora).
Para Plasencia
 Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
 Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda
 Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
 Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.
SERVICIO DE COCHES
HORAS DE ENTRADA
 De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.
HORAS DE SALIDA
 Para Vitigudino, á las 8 de la mañana; para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA
 INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD
 Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
 Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

TALLER DE EBANISTERIA DE
Ventura Hernández e Hijos
 Se hace toda clase de composuras con solidez y economía.
Rúa 64-Salamanca

ILUSTRACION CATOLICA
"LA HORMIGA DE ORO,"
 Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno e instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PESETAS AL AÑO.—PAGO ADELANTADO.—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—BARCELONA.—Se suscribe en todas las Librerías Católicas de España.

ACADEMIA PALENCIA
 Alumnos de Facultad e Instituto
 Dr. Riesco, 47
 DIRECTOR
 D. Julián Palencia y Humanes
 Bibliotecario por oposición de la Universidad.

Especialidad en chocolates
ELABORADOS A BRAZO
DE
JOSÉ CUADRADO
 DE 5 á 10 REALES LIBRA
 Plazuela de S. Isidro
 SE HACEN TAREAS DE ENCARGO
Se trabaja á domicilio

El comercio de loza, cristal y vajillas
 DE
VICTORIANO HERNÁNDEZ Y OBOLIA SIERRA
 se ha trasladado, por mejora de local y sitio, á la plaza del Mercado (casa de D. Avelino), inmediato al Comercio de la Dola.

VIENDO que no conseguimos hacer el traspaso ni realizar las existencias de géneros de tejidos de seda, hilo lana y algodón, y artículos de punto que tenemos, debemos anunciar, y anunciamos que seguiremos vendiendo hasta que Dios quiera, á pesar de la gran subida que tienen, á **PRECIO FIJO ECONÓMICO**, y además se hace un regalo según la compra.—**JOSÉ ACEDO BERNARDO**, Lonja 13 y 15, Salamanca.—Los domingos y festivos no se vende.

LA CATALANA
Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS	CTS.
Capital social... ..	5.000.000	>
Desembolsado... ..	1.500.000	>
Reservas... ..	1.000.000	>
Estatuaria... ..	1.035.479	68
Técnicas y de garantía... ..	3.590.651	76
Inversiones y fondos disponibles... ..	13.044.164	21
Siniestros satisfechos... ..		

DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624
 Representante en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.
 Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 DOCTOR MELLIFLUS
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
2.ª marca: Chocolate de Familia, 460	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico, 350	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

BUEN TRATO Y ECONOMIA
ZAPATERIA DE MIGUEL LOPEZ
 Isla de la Rúa, núm. 1 (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.
 Pongo en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos.
 Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.
A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO
 No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

MEDICAMENTOS ANAYA
Pildoras febrifugas Anaya.—Infallibles contra el paludismo.
Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.
Pildoras laxantes antiaplécticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.
 Depósito principal de estos medicamentos: FRANCISCO PEREZ MARTIN.
 Alba de Tormes.
 Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.

Alonso García Castilla
PINTOR Y DORADOR
 Se decoran Iglesias, fachadas y habitaciones en toda clase y estilos.
PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOL DE ALFONSO IZQUIERDO
 Rúa, letra A, (frente al Seminario)
 Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, arcos de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.
PRECIOS ECONÓMICOS
 Rúa, letra A, Salamanca

Imprenta Católica Salmanticense
 Arroyo del Carmen, 15
 Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Escuelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la catequesis á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc., desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamientos, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.
 En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.
 Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.
Encuadernación con todos los adelantos de maquinaria moderna.
OBRAS IMPRESAS EN VENTA
 Hay Tesoros católicos al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno.
 La crisis de la Agricultura, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta.
 A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le enviarán por el correo franco de porte.
 Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

ALMACEN DE MADERAS DE J. GARCÍA DE PIEDRA (HIJO)
 DUEÑO
Miguel G. Gonzalez Piedra
 FRENTE A CALATRAVA
Sucursal: Arrabal del Puente
 Materiales de construcción, yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejos», cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.
 Sierra mecánica de gran economía para cuanto se demande aserrar, garantizando el perfecto servir, reemplazándose de todas clases de obras de carpintería.
 Para los constructores de coches y carreteros los pñezco pinas secas hechas á la medida para naila, más colocadas, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carezcan de sierra mecánica: fíjase bien.

ARRIENDO
 Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.
 Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.